

探寻大同饮食老字号之十二

## “马兵月饼”：精于工 匠于心

本报记者 牛瑞芳



寿星



混糖月饼



寿桃



带馅月饼

岁月更迭，华章日新，“马兵月饼”在大同已走过24个春秋。24年，“马兵月饼”从一个名不见经传的街边小店到家喻户晓，成为大同月饼的知名品牌；24年，“马兵月饼”从一个只有5平方米的店面发展到有3家门店和一个现代化生产加工厂的马兵食品有限公司。每一步前行，每一次升级，都缘于此：精于工，匠于心，品于行，创于新。

又是一年金风送爽之际，中秋节的脚步日渐临近，“马兵月饼”各个门店的盛况一如既往：购买月饼的顾客络绎不绝、摩

肩接踵，月饼的香甜味弥漫在空气中。记者在采访中了解到，“马兵月饼”今年又有新气象，他们的月饼制作工艺成为区级非物质文化遗产项目；他们的产品不仅增加了新品种，而且在制作工艺上也进行了创新，使得产品质量更优，口味更佳。

记者在采访中还了解到，为了保证月饼的独到口感，“马兵月饼”的大多数产品都是手工制作，最具代表性的是混糖月饼和老大同带馅月饼。采访中公司一位负责人告诉记者，他们制作月饼时是手工和面，在适宜的温度下，用铁铲慢慢翻拌和

面。如果翻拌的速度过快、力度过大，会增加面的筋性，破坏月饼松软的口感。“马兵月饼”的混糖月饼主要有4个品种，白糖月饼、红糖月饼、玫瑰月饼和五仁混糖月饼。白糖月饼是“爆款”，五仁混糖月饼是“独家”。今年又新增了红枣混糖月饼和低糖混糖月饼，其中红枣混糖月饼选用优质新疆灰枣，将红枣打碎、熬浆，和于面中。新疆灰枣皮薄、肉厚，甜度适中。每一次熬浆要熬40分钟，在这个过程中要一直小火慢熬，而且不停地搅动。红枣混糖月饼枣香浓郁，清甜可口。低糖混糖月饼是一款功能性月饼，用木糖醇代替了糖，其他用料则在普通混糖月饼用料上做了些调整，既保证了口感，又满足了消费者的低糖需求。这些没有华丽外表的月饼，在市场上产品极其丰富的今天，何以能做到让人们排队购买？“用品质征服消费者，就是凭消费者的口口相传才有了今天的成就。”“马兵月饼”的负责人给出这样的答案。

“马兵月饼”的带馅月饼有经典五仁月饼、酥皮五仁月饼、提浆五仁月饼、提浆枣泥月饼。其中，经典五仁月饼便是老大同带馅月饼中最具代表性的“大杂”。“马兵月饼”把经典五仁月饼做成小“大杂”，馅料也进行了升级，除了传统的葡萄干、核桃仁、芝麻等，还加入瓜条、南瓜子仁、西瓜子仁。精心加工的瓜条清甜酥脆，入口即化，南瓜子仁、西瓜子仁都是手工去

皮，再加入胡麻油、大豆油，使得馅料不仅口感丰富，有坚果的香味，而且油润香软。据了解，“马兵月饼”的酥皮五仁月饼的外皮都是手工开酥。“虽然费时费工，但口感很好，很难大块掰下。”采访中一位工作人员边向记者展示边说。为了还原老大同月饼的风貌，“马兵月饼”还增加了“寿桃”和“寿星”提浆月饼。“寿星”，便是老大同人唤作“糖老汉儿”的中秋节特产。一个“糖老汉儿”，会勾起多少人儿时的中秋记忆……

“质量第一”是“马兵月饼”始终坚守的信条，为了保障产品质量，马兵开了自己的油坊，并选用本地的厚皮胡麻籽榨制。这种胡麻籽虽然出油率低，但香气浓、色泽亮。葡萄干、核桃仁、白糖、冰糖等辅料，也都选用知名品牌的产品。为了使月饼有好的口感，在制作时更不吝添加，上好的蜂蜜、新西兰奶粉……“口碑比利润更重要”，是记者在采访中听到最多的一句话。

马兵月饼

传统工艺 风味美食



一部：平城区向阳东街红旗集贸市场北门对面  
二部：平城区明堂公园东门柳泉街  
三部：平城区柳港园A区A3-5号商铺  
电话：13233525885 0352-8888185

## 推荐

## 新中式茶馆渐流行

近来，去药店开酸梅汤方子的视频在网络上很火。其实，随着人们对健康饮食的日益关注，中式茶饮近几年来一直都很受欢迎。其中，零添加、养生、新中式这几个特点，为中式茶饮的发展奠定了基础。而且，记者在采访中发现，去新中式茶馆喝养生茶，现在已经成为许多年轻人社交的新模式。

最近，记者在绿地缤纷汇附近发现了一家名为“Tea seasons”的新中式茶馆，这家茶馆可以说满足了年轻人对养生中式茶饮的需求。店内茶叶种类很多，点单后由工作人员冲泡完成，不留茶底，一人一席一壶。这种模式不仅可以把一壶茶最好的味道呈现给顾客，同时还免去了泡茶的烦琐环节。



记者点了一壶台湾乌龙茶，汤色金黄，茶汤清甜，并散发着淡淡的花蜜香和熟果香。环顾四周，也许是所点的茶品不同，周围顾客桌上的茶具各不相同，但是都很好看。此外，店里还有各式美味茶点。而且，环境也很安静，很适合三两好友前来打卡。（孟维鹏）

## 适合拍照打卡的下午茶小店

找一家环境雅致的小店，与三五好友品一杯下午茶，是现在许多年轻人喜爱的休闲方式。而这家名为“小桃梨”的餐厅，就是一家很适合好友相约拍照打卡的店。

店内主营下午茶、简餐，而且环境很有特色，是那种极具民族风的装修风格。略显昏黄的灯光，给人的感觉特别温馨。有些做下午茶的店提供的简餐，是将餐饮包热一下就出餐。而这家店的简餐，总体来说还不错。记者点了一些炸食，有薯条、鸡米花、鳕鱼条。虽然鳕鱼条有些硬，但味道还可以。另外，店内还有抹茶蜜豆雪花冰、巧克力布朗尼雪花冰、红豆年糕雪花冰，都很好吃。意面的味道也很好，尤其是蘑菇培根意面非常有味。除此之外，这里还有韩式肥牛石锅拌饭、煎鸡蛋



是那种半熟流心的，用勺子切开，将流心和米饭拌在一起，味道超赞。舒芙蕾是现烤的，等的时间会有点久，很Q弹。蔬菜沙拉比较清淡，量不少，菜的种类也很多，非常解腻。

如果你和好友相聚时不知道该去哪里，不妨到这家小店感受一下吧。（孟维鹏）

■广告

2023《大同晚报·美食周刊》大同日报传媒集团全媒体美食频道战略合作伙伴

君宴·精品粤菜 幸福味道 粤厨知道  
品味粤菜 品味人生

品正宗粤菜 享天下美食

君宴~款待你心中最重要的人!

订餐电话:0352-2090000 2096666  
地址:大同市平城区同泉路258号

大同市餐饮饭店业协会

弘扬古都大同餐饮文化  
续写国际美食之都传奇

好厨房 食味鲜

Yun Shang Xuan 云尚萱

经营地址:大同市云州区装备制造园区黄花产业园区内  
电话:0352-8281890

Andbaby 安恩贝国际月子中心

母婴 高端品牌  
品质值得信赖

地址:大同市平城区云冈路五岔路口  
电话:0352-2102222 2100123